

鍾秉林

# 執着耕耘數十載 只為教育更公平

從陝西延安的插隊知青，到江蘇南京工學院（現東南大學）的普通教師，再到北京師範大學校長，再到中國教育學會會長，全國政協委員鍾秉林耕耘教育行業幾十年，被賦予的頭銜也非常多，但他在接受香港文匯報記者專訪時卻表示：「各種頭銜中，我最看重的就是『教師』。」因為對教師這個職業的深深熱愛，這些年他從未脫離開校園，從未脫離過教育領域。在談到他所熟悉的教育行業時，鍾秉林有許多期待，他希望並正在致力於讓教育更加公平。同時身為香港教育大學、公開大學和澳門大學榮譽博士的他，也期待教育資源規模龐大的內地能夠與港澳地區有更多交流往來，在高等教育方面互通有無，相互借鑒，共同再上新台阶。

香港文匯報·人民政協專刊記者 馬曉芳

**當**年十七歲的鍾秉林剛從北京四中畢業，就踏上了開往陝北插隊的列車。他回憶，初到延安，當地的貧窮落後給自己留下了深刻印象。四年半的插隊經歷，讓自己有機會更深入地了解農村地區的社會、經濟、教育等方方面面。而在延安插隊時代課教師的經歷，則在他的心中埋下了扎根教育的種子。

## 代課經歷促關注教育公平

鍾秉林說，插隊經歷雖然艱苦，卻給自己留下了寶貴精神財富，對自己的價值觀有很大影響，「插隊磨練了自己吃苦的能力，後來加班熬夜與那時候吃苦相比根本不算事兒」。四年多的延安農村生活，讓他對中國貧困地區的惡劣生活條件有了切身感受，城鄉巨大反差引起他很多關注，也影響到他後來對教育改革的思考。

「在延安當農村代課老師的經歷，讓我對農村孩子有了很深入的了解。所以，從事教育管理和研究工作後，促進教育公平，解決弱勢群體上好大學的問題，是我一直在思考的問題。」他說，國家實施農村和貧困地區定向招生專項

計劃，重點大學拿出專門計劃投放到連片貧困地區的農村，招收農村考生。單獨劃線、定向錄取，目的就是讓更多農村孩子能夠進入好大學，享受優質高等教育資源：「這個政策在制定和實施時是有不同看法的，但知青的經歷讓我對這個政策十分支持。」

他指出，貧困地區農村孩子之所以在高考試處於劣勢，考不出好成績，上不了重點大學，不是因為他們不聰明，更不是因為他們不刻苦，主要因為他們長期處在經濟、社會、文化教育發展水平較低下的地區，從小沒有得到應該享受的良好教育。定向招生正是一種政策補償，體現了政府促進教育公平和社會公正的價值取向。

## 教育面臨許多挑戰和機遇

中共十九大報告指出，優先發展教育事業，建設教育強國是中華民族偉大復興的基本工程，必須把教育事業放在優先位置，深化教育改革，加快教育現代化，辦好人民滿意的教育。十九大報告還指出，落實立德樹人根本任務，發展素質教育，推進教育公平。鍾秉林說，

十九大報告用三百多字集中強調了教育優先發展的重要地位，對教育發展的總體目標和各級教育發展都提出了要求，內容非常豐富。教育發展面臨許多挑戰和機遇，要思考如何改革，適應社會發展需求。

鍾秉林指出，十九大報告中關於中國社會主要矛盾已經轉化為人民日益增長的美好生活需要與不平衡不充分的發展之間的矛盾，這個重要的判斷也體現在教育領域。

他說，現在中國教育的主要矛盾已經轉化為人民群眾要求享受優質教育資源的迫切需求與當前優質教育資源供給短缺發展不均衡之間的矛盾。

## 內地與港澳高教應相互借鑒

從事教育工作多年，鍾秉林對港澳地區的高等教育情況也很熟悉，今年11月份，他還榮獲了澳門大學榮譽博士學位。他說，港澳與內地情況不同，內地教育資源規模巨大，擁有2.65億受教人口，五十多萬所各級各類學校，1,579萬教師。教育資源差異大，東中西部之間、城鄉之間，甚至同一城市不同學區



全國政協委員鍾秉林  
香港文匯報北京傳真

之間都存在差異。

他指出，港澳地區教育資源豐富，高等教育普及率高，「以學生學習為中心，培養學生批判性思維和創新精神；完善教師標準和培養培訓體系，促進教

師專業發展；開展教育教學質量監測與評價，提高學校辦學水平等，在這些方面內地與港澳都具有共性」，內地與港澳應該加強教育交流與合作，相互借鑒經驗，在新時代共上新台阶。

「雙一流」建設不是一勞永逸

十九大報告指出，加快一流大學和一流學科建設（以下簡稱「雙一流」建設），實現高等教育內涵式發展。鍾秉林說，作為中國高等教育領域繼「211工程」、「985工程」之後的又一國家戰略，「雙一流」建設跟中國全面進入小康社會、全面實現現代化的戰略目標是相匹配的，也是建設高等教育強國的重要舉措。「211工程」和「985工程」經過十幾年的實施，已經取得了很大成功，「雙一流」建設是這兩項工程的繼承和拓展。

## 「雙一流」建設要遵循教育規律

鍾秉林指出，「雙一流」建設學校的確定採用遴選制，而不是申報制。專家委員會首先審議和通過遴選標準，即具備什麼樣的標準可以進入一流大學建設學校，具備什麼條件可以進入一流學科建設學校。標準確定後，將各個學校的數據與標準進行比對。

「『雙一流』建設是一個動態的過程，不是一勞永逸的，不能貼標籤、固化身份，不能搞運動，大學要遵循教育規律和學科發展規律，通過加強內涵建設，堅持特色發展，實現『雙一流』建設目標。」在建設過程中要建立公平競爭、滾動調整機制，同時制定中期和後期評估指標體系，引導高校出成果、講效益。

他特別強調，「雙一流」建設只是政府支持的高校建設項目之一，中國有2,600多所普通高校，進入「雙一流」建設的不過百所左右，其餘兩千多所不同

層次不同類型的高校各具特色，支撐着龐大的高等教育體系。「高等教育就像一座寶塔，要使塔尖更高更尖，塔基就要更牢更寬，這就要通過其他的專項支持來築牢塔基，從而擴大優質教育資源的覆蓋面，緩解主要矛盾，讓老百姓更滿意。」

他表示，學校發展需長期積累、厚積薄發，這是不可逾越的規律。學校的優良辦學傳統、校園文化、校風學風，以及鮮明的辦學特色，都需長期積澱，光靠錢是堆積不出來的。學校要沉下心來，根據自身的情況，集中精力抓好內涵建設和特色建設。過去的教育發展方式是外延式發展，規模擴張、空間拓展，這些很有必要；而隨着高等教育普及程度的不斷提高，高等教育發展方式正在轉變為內涵式發展，核心就是八個字：「提高質量、優化結構」。

## 職業教育要加強

在談到職業教育時，鍾秉林指出，職業教育一定要高度重視，多管齊下、多策並舉，切實加強。社會要轉變傳統觀念，「職業技術型人才國家非常短缺，但是社會傳統觀念總認為孩子成才就要做學問、做管理，這種觀念要轉變」；培養職業技術型人才的學校要研究應用型人才的培養規律，在專業和課程、教學內容和教學方式等方面進行深入改革，在校企合作、產教融合等方面多下功夫，不斷提高人才培養質量，而不能培養壓縮型的本科生；同時，還應提高職業技術人才的經濟待遇和社會地位。

# 高考改革須穩妥推進 要對學生和家長負責

針對「牽一髮而動全身」的高考改革，鍾秉林說，高考改革一定要遵循規律、試點先行、穩妥推進，對學生和家長負責。

他指出，今年是恢復高考四十周年，當年文化大革命後恢復高考是重大突破，而現在的高考改革則是針對目前存在的問題，完善現行高考制度。1977年高考，12屆考生集中在一年，錄取率僅有4.8%，而今年我國高考錄取率大約在80%左右，甚至有些高校不能完成招生計劃，「在這樣的情況下，高校分層分類趨勢明顯，大一統的高考方式已經不能適應需求，所以就得進行改革。」

他說，高考改革要力求實現促進教育公平、科學選拔



鍾秉林說，高考改革一定要對學生和家長負責。圖為河北衡水高三學生在進行2018年高考網上報名。 新華社

人才、引導學生全面發展。圍繞這三個目標，教育部和各省市提出了一系列改革舉措，比如，在考試方式和科目方面，分類考試、一年兩考、自選三科、取消文理分科等；在招生錄取方面，探索對學生進行綜合評價，高校多元錄取，清理和規範加分政策等。

「這些高考改革舉措有着鮮明的價值取向，即增加學生選擇機會、擴大高校招生自主權。」鍾秉林指出，高考改革對高中學校和大學都提出了新的挑戰。大學要優化人才選拔標準和方式，改革人才培養模式，進行多元錄取的嘗試，除了按統考成績錄取之外，還有定向錄取、註冊錄取、自主錄取、破格錄取等，目前有九十所大學在進行自主招生錄取試點。這些都要在陽光下進行，在網上公示，求得社會和老百姓的監督與問責。

他強調，高中學校要轉變教育思想觀念，以學生為本，促進學生全面而有個性發展，這就涉及到學校人才培養模式的改革和學習制度的改革，「現在上海、浙江的高中學校，選課制、分層教學、走班教學已經成為新常態，引導學生自主學習、合作學習。要通過職業生涯規劃教育，讓學生學會選擇，作出更好的選擇。」同時，對學生的綜合評價標準和評價體系也要改革，評價內容要更豐富，更科學。

## 教育國際化應是雙向互動的

「我一直有個觀點，教育國際化應該是雙向互動的，只有雙向的國際合作與交流，互惠互利、合作共贏，教育國際化才有生命力。」鍾秉林說，在英國四年半的留學時光，對自己的教育觀念有很多影響，「如英國學校的內部治理結構、學科專業設置和人才培養模式，對我回國後參與東南大學的教學改革，以及後來到教育部高等教育司工作後參與推動高校人才培養模式改革和學科專業結構調整，都有很多影響。留學期間了解了發達國家的先進理念和成功經驗，回國後結合中國的具體國情，進行本土化探索，有不少收穫。」

身為英國卡迪夫大學（Cardiff University）名譽國際副校長，鍾秉林還推動北京師範大學與卡迪夫大學合作共建了一所中文學院，目前已經在卡迪夫

開學招生。他說，中外合作辦學不僅是辦在國內，還要走向國外，要互動起來。一方面，在鼓勵我們的教師學生走出去的同時，要吸引更多外國留學生來中國留學，在中國讀學位；另一方面，在吸引外國優質教育資源進入國內教育市場的同時，要鼓勵中國優質教育資源走向海外。

他指出，現在很多「雙一流」建設大學都設計了國際碩士、博士項目，就是為了吸引海外學生來讀學位，只要使用英語就可以。北京師範大學教育學部高等教育研究所已經畢業了兩屆國際博士碩士，今年碩士、博士新生入校45人，包括外國留學生22人，有不少「一帶一路」沿線國家的學生，這些留學生學成回國後，會促進中國與海外聯繫，讓更多的人了解中國。

## 鍾秉林簡歷

全國政協委員、中國教育學會會長。1951年生於北京，1969年北京四中畢業後赴延安插隊，1977年於南京工學院（現東南大學）機械系畢業後留校任教，1987年獲南京工學院工學碩士學位。1990年初赴英國留學，1994年獲英國威爾士大學工學博士學位；同年歸國後任東南大學副校長，1996年調任教育部高等教育司司長，2001年任北京師範大學校長。2012年當選為中國教育學會第七屆理事會會長，2017年當選為中國教育學會第八屆理事會會長。



土耳其一所孔子學院舉辦中國文化月，外籍學生體驗中國書法。 新華社